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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Varga-u. 5. :s Telefon 783—789. Politikai napilap Egyes szám ára 300 korona.

Előfizetési ár egy hóra 13000 K

Óriási horderejű pénzügyi és gazdasági reformok küszöbén.
Súlyos áldozatokat követő! az ország gazdasági újjáépítése a pol­
gároktól • A felhatalmazási törvényjavaslat szövege. s Emelik a 
tisztviselő fizetéseket, de csökkentik a létszámot. • Adózás arany­
koronában. • Felemelik a földadót. ® Lakbérek aranyparitásban.

Budapest, márc. 26. A kormány 
ma este nyilvánosságra hozta az 
álamháztartás egyensúlyának hely 
ráállításáról szóló törvényjavaslat 
tartalmát. ,

A javaslat három főrészből all. 
Az alaptörvény első paragrafusa 
szerint jóváhagyatik a jegyző­
könyvek aláírásáról.

A második paragrafus szerint 
felhatalmaztunk a kormány arra, 
hogy a jegyzőkönyvekben elvállalt 
kötelezettségeknek, valamint a 
nemzetek szövetségének pénzügyi 
bizottsága által a nemzetek szövet­
ségéhez intézett jelentésében fog­
laltaknak megfelelően járjon el és 
megadja úgy ennek, mint minden 
ezt követő kormánynak a felhatal­
mazást arra, hogy az abban meg­
állapított pénzügyi tervezetet 
végrehajhassa és a csatolt a), b) 
mellékletekben részletezett intéz­
kedéseket rendelettel es ha kell, a 
fennálló tör vényektől is megte­
hesse.

3. Felhatalmaztatik a kormány 
arra, hogy az 1926. évi junius 30-ig 
jelentkező szükségletekből a folyó 
bevételek által néni fedezhető ré­
szét a deficit biztosítására 250 
millió aranykoronát eredményező 
törlesztéses kölcsönt vehessen fel. 
A kölcsön biztosítására leköttet- 
vek, a határvám jövedékből, a cu­
kor-adóból, a cukor után fizeten­
dő kincstári Részesedésből, a do­
hány jövedékből eredő összes bevé­
telek, valamint a sójövedék tiszia- 
bcvétele. Felhatalmaztatik a kor­
mányi hogy a kinevezendő. főbiz­
tos vagy a kiküldendő bizalmi­
férfiak kívánságára az előbb em­
lített állaim’ bevételeken kívül más 
állami bevételi források jövedel­
mét is leköthesse. Az államvasu­
tak bevételei azonban erre a cél­
ra nem köthetők le. Felhatalmazza 
a szakasz a kormányt még arra is. 
hogy a 250 millió aranykorona, 
kölcsön elhelyezéséig ál menet i hi­
telművelet utján előleget vehessen 
fel, amit a kölcsönből fog vissza­
téríteni.

4. Felhatalmaztatik a kormány 
arra, hogy amennyiben ebben a 
törvényben kilátásokba helyezett 
intézkedések nem lennének elegen­
dők arra, hogy az államháztartás 
egyensúlya 1926. év közepéig bely- 
reállitussék, megtehesen minden 
olyan intézkedést, amit a cél elé­
résére alkalmasnak lát és pedig a 
nélkül, hogy az ilyen intézkedések 
miatt előzetesen kellene a törvény­
hozáshoz fordulnia.

5. Ha a kormány olyan intézke­
dést tervezne, amelyben a határo­
zás a törvényhozó-testület hatás­
körébe tartozik, köteles az ilyen 
tervezett intézkedést a nemzetgyű­

lés egyiittléte esetén a nemzetgyű­
lés pénzügyi bizottságának előze­
tesen bemondani. Ha a nemzetgyű­
lés az intézkedés idejekor nincsen 
együtt, az intézkedést a nemzetgyü 
lés összeillése után a pénzügyi bi­
zottság első ülésén kell bejelenteni. 
A bejelentés azonban a tervezet in­
tézkedésnek tárgyalása vagy a bi­
zottság elutasító .határozata nem 
akadályozhatja meg a kormányt 
abban, hogy az intézkedést megte­
hesse.

A 6. szakasz szerint a törvény 
kihirdetése mapján lép éledbe és 
hatálya addig fari, amíg a nemze­
tek szövetségének tanácsa, megál­
lapítja. hogy Ma gyár ország pénz­
ügyi egyensúlya biztosítva van.

A 4-ik pont a bevételek köznonfi 
kezelésére nézve tartalmas szabá­
lyokat. — Az összes bevételeket a 
r ’zügvminiszternok kell közpon­
tilag kezelni. A kiadható összege­
ket az egyes tárcák között ő oszt­
ja fel és állapifia mer' a tárcákkal 
való előzetes tárgyalás után ha­
vonként. Az nfalvánvrendolet fel­
es ellen jegyzését végző tisztviselő 
ezeknek a rendelőtöknek pontos 
megtartásáért anyagi felelőséggel 
tartoznak.

Az 5-ik alpont szerint a hatósági 
lisztellátás legkésőbb 1924. junius 
30-ig megszüntetendő. (Március vé­
gével tényleg már be van szün­
tetnéd

II. a) melléklet ismertetése:
Az a. rész szerint a krmány az 

állami feladatok intézésének lehe­
tő egyszerűsítése és összevonása, 
általában a gazdaságosság elvének 
a közigazgatás egész terén való ér- 
vényrejutása utján a fennálló tör­
vényektől eltérő módon is megte­
heti a szükséges intézkedéseket 
arra, hogy az állami gazdálkodás 
körében megmaradó feladatok el­
látása, az ország teherviselő ké­
pességével helyes összhangba, ho­
zassák.

A második alpont, szerint a köz­
élelmezési minisztérium 1924. ju­
nius 30-án megszűnik.

A harmadik alpont szerint a 
pénzügyminiszter a pénzügyi köz­
igazgatás szervezetét és az egyes 
szervek hatáskörét rendeleti utón 
szabályozhatja.
A tisztviselők fizetéséről, a 
természetbeni ellátás meg­

szüntetéséről, a lé tszám- 
apaszfásróí.

A kormány a kedvezményes áru 
természetbeni ellátás megszüntetése 
adtaiméval a közszolgálati alkalma­
zottak természetbeni ellátása ellen­
értékének figyelembe vételé', el. I’ 
menyeit, nyugdijait és egyéb ellá­

tási dijait felemelheti és ez alkalom­
mal a családi pótlékot újra szabá­
lyozhatja. A kormány, amint azt az 
állam helyzete megengedi, az előbb 
említett illetményeket, nyugdijakat 
és ellátási dijakat felemelheti, meg­
szüntetheti a külön kedvezményeket. 
Feljogosittatik a kormány arra is, 
hogy a vasúti viteldij kedvezményt, 
korlátozhassa, illetve meg is szün­
tesse s hogy’ a lakáspénzeket a lak­
bérek általános emelkedése arányá­
ban felemelhesse. — Felhatalmazást 
kér a kormány arra, hogy a közal­
kalmazottak létszámát 1926. junius 
30-ig fokozatosan 15.000 fővel apaszt­
hassa. Az apasztásnak lehetőleg a 
megüresedő állások be nem töltése 
utján kell történnie. Az itélőbirákat 
és ügyészeket, csak saját kérelmükre 
lehet a szolgálatból elbocsátani. Az 
elbocsátandó tisztviselőket hat hó­
naponként kell kijelölni és az elbo­
csátásról értesíteni. Az elbocsát a n- 
dók az értesítés vételétől számított 
hat hónapi illetmény élvezetében 
maradnak és szabadságolandók. Ke 
zelőknél és kezelőnőknél, valamint 

: napdi.iasoknál felmondási idő egy 
hónap.

Felemelik a hivatalos 
munkaidőt.

A közszolgálati alkalmazottak il­
letményeinek felemelése alkalmával 
a nyugdíj illetményeket a költségve­
tési* egyensúly helyreállításáig 20 

I százalékkal kisebb összegben kell 
ümegállapitani. mini amennyire ezek- 
; nek a nyugdíjasoknak a most.ér- 
j vényben levő szabályok szerint igé- 
| nyűk volna. A hivatalos munkaidők 
I a főiskolai végzettséghez kötött állá­

sokban heti 42 órára, a többi állá 
! sokra nézve pedig heti 48 órára emel 
I tétnél; fel.

Az állami üzemeket és különösen 
1 az államvasutakat, önállóan, —- vagy 
i részben önálló vezetéssel használ- 
! halja és ezeket az üzemeket magá­

nosok bevonásával, de az állam rész­
vételé mellett e célra alakítandó tár­
saságok utján is kezelheti a kor­
mány.
Az állam nem ad hozzá­

járulást a községeknek, 
városoknak.

I A városokat és községeket kötele­
zik arra, hogy az adminisztrációnak 
egyszerűsítése szempontjából mind­
azokat az intézkedéseket megtegyék, 
amelyeket az I. 1. pontja az államra 
nézve előirt. Az állam a városi és 
kö-.s'-m alkalmazottak illetményei­
nek és nyugdijainak fedezésére 192.> 

mer h> 1-ig legfeljebb 75 százalé­
kot. 1925 január 1.-től junius 30-ig 
legfeljebb 50 százalékot, 1925 julius 

1-től december végéig legfeljebb 25 
százalékot előlegez s 1926 január hó 
1-től kezdve semminemű előleget., — 
vagy hozzájárulást az állam nem ad- 
b_ !■ szabály alól kivétetnek a köz­
ségi jegyzők és segédjegyzők.
Az adók aranykoronában.
A pénzügyminiszter felhatalmaz-* 

tátik, hogy az 1924. évtől kezdve ki­
vetendő köz-szolgáltatásokat az 
aranykorona értékének alapul vé­
tele mellett állapíthassa meg. — Az 
aranykoronában kivetendő közszol­
gáltatások után nem kell havonta 10 
százalék pótlékot fizetni, hanem évi 
12 százalék késedelmi kamatot. A 
földadó kulcsát föl kell emelni 25 
százalékra. A kataszteri tiszta jöve­
delem 25 százalékára fölemelt föld­
adót aranykorona értékben megál­
lapítottnak kell tekinteni s az arany 
korona mindenkori értékének meg­
felelően kell befizetni. A jövedelem­
ág vagyonadót illetőleg felhatalmaz­
tatik a pénzügyminiszter arra, hogy 
a jövedelem- és vagyonadók tételeit, 
az adóskálát rendelettel állapítsa 
meg. 500 aranykoronánál kisebb jö- 
vv<i -lem. vagy 4000 koronánál kisebb 
értékű vagyon adómentes. A na- 
gvobb családit adózó részére adó­
könnyítés engedélyezendő. Felha­
talmaztatik a pénzügyminiszter ar­
ra, hogy a háború alatt és a háború 
után keletkezett nagyobb vagyon —- 
átmeneti, külön adópótlékkal rovns- 

; sék meg. Az adópótlék alapja az a 
vagyonszaporulat, , amellyel az 1923 
év végén mutatkozó vagyon az 1916 
év végén mutatkozott vagyon átla­
gát meghaladta.

í A társulati adóról szóló törvényt 
a javaslat csak annyiban módosítja, 
hogy a közkereseti és betéti társává 
gok terhére kivetendő adó téteteké; 
aranykoronában állapítja meg.

A va gyón véltság.
X vagyonválság arányossá tétele 

I céljából a kereskedelmi áruraktárak 
I és ipari üzemek vagyonváltságát az 
i alaptörvényben meghatározott va- 
1 y ergyak után az 1923. év végen 

mutatkozó átlag-év értékalapján, az 
1923. i vagyonadóval együtt kejl 
kivetni. A váltságok kulcsát a mi­
niszter állapítja meg olyan módén, 
hogy a legkisebb váltság-kulcs ltfflO 
aranykoronánál kisebb értékek trtftn 

í 215 százalék, legnagyobb kulcs pedig 
1(10 ezer aranykorona értéken felül 
10 százalék legyen. Ugyanez a pont 
kötelezi a részvénytársaságokat és 
strirefkescfekcf arra, hogy résévé- 
nyeik. illetve üzletrészeik 5 százalé- 
l:'át a: államkincstárnak természet 

. ben engedjék át.
A vármegyékre v pnatkozólftg fel- 

Lhatalmazast A MttgymtaifcStor
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arra, hogy a pénzügyminiszterrel 
egyetértve a vármegyék háztartási 
résidfiaaxt újra szabályozza. A váro­
sok felhatalmazást nyernek arra, — 
hogy amennyiben n különböző tör- 
véaryekkel már nekik áetengedett 
közszolgáltatások kiadásaik fedezé­
sére nem elegendők, a területükről 
származó jövedelmek után a jöve­
delmi adók alapelvének megfelelően 
városi adót is vethessenek ki. A bel­
ügyin iuiszter ilyen külön adó beho­
zatalara a vár-sok.i’ kötelezheti is.

Ezek a rei i’elkt/• -ek Budapestre 
is alkalmazandók.

Kimondja a javaslat azt is, hogy 
az összes cpj/cucx adói; a pótlékok­
kal együtt a jövedelem 75 százalékát 
tiwi haladhatják meei.

A lak- és üzleti béreket 
aranykoronában állapítják 

meg és fokozatosan emelik.
A lakbérek az 1917. éri november 

1. napján err<’nyesi'ti megállapított, 
illetve kikötött évi bért aranyko­
rona értékben fizetettnek kell tekin­
teni és 'In kéj" st 1924 máiiis 1-től 
kezdve az 1917. ári bérnek a Kivet kö­
zökben részletezett százalékát kell 
fítei-ni arany korona értékben:

at ÍAikási l. és nem üzleti célra 
használt helyiségek után az 1917. évi 
bérnek az 1921. éri május bérévne­
gyedre 7 százalékot, az augusztusi 
bérévnegyedre 10 százalékot, a no­
vemberi bérérnegy dre 15 százalé­
kot; az 1925. évi februári bérévne­
gyedre 20 százalékot, a májusi bér­
évnegyedre 25 százalékot, az augusz­
tusi bérévnegyedre 30 százalékot, no­
vemberi bérévnegyedre 36 százalé­
kai; az 1926 februári bérévneyyedre 
ÍJ százalékot, májusi bérévnegyedre 
50 százalékot.

b) Az ipari -agy kereskedelmi fog- 
lall.-auíst é:ö egyének által üzleti 
célra (i>>öhely, iroda, raktár) hasz 
i (ílt hl ih-égck után pedig az 1921. 
(''■i májusi bérévnegyedre 18 száza­
lékot, az anyu -zfusira 20 százalékot, | 
norcmbrrlrc 31 százalékot; 1925 feb™ I 
ruárir-’ 12 százalékot; 1925 májusira I 
5f) sz/í. 'él
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HeMtéséröl szóló tör- 
í; ' a. A javaslat ki- 

' .. a banknak 1924. vé­
li.egadni azt a kizáróla- 

__  hogy bankjegyet bo- 
-óithasson ki. inig az államok kö­

telezni kell arra, hogy ugyanezen 
irtó alatt állami papírpénzt ne bo- 

■ .'.ásson ki. A jegybank alaptőkéje 
"0 millió arany korona. Habár nin- 
' ••n kizárva, hogy a tőke jegyzé- 

. ■■r” a külföld is résztvegyen, 
mégis kívánatos, hogy az intézet 
nemzeti jellegének megóvása ér­
dekében az ország minden gazda­
sági tényezője az alaptőke jegyzé­
séből a maga részét minél inkább 
kivegye. A jegyzés megkönnyíté­
se érdekében egynegyed részvé­
nyek is kerülnek kibocsátásra. A 
bank szervezete, üzletköre általá­
ban megfelel annak, ami a jegy- 
bankokíud általános szokás. Az uj 
jegybank átvenné az egész állam- 
jegyforgalmat és az állami jegy­
intézet Összes giró tartozásait. A 
bank tiszta jövedelméből a nyug­
díjalapnak és a btrfalókalapnak 
jutó rész után a részvényeseknek 
8 százalék jár. A. jövedelemnek fen 
maradó részéből mindaddig, amig 
aa osztalék a 10 százalékot el nem 
éri egyharmad rész a részvénye­
seknek. kétharmad rész az állam- 
öak jut, a további maradék egyne­
gyede a részvényesekké, háromne­
gyede az államé.
O—O 0 O—O—0 0---- 0---- O----O----o—0

Kávéházban, vendéglőben 
és a fodrásznál követelje a 
Debntczent. j

íá&.

uj pénzügyminiszter. 
Szabóki az államtitkárra.

Budapest, márc. 26. A Magyar Távirat Iroda jelenti : 
A kormányzó Waíkó Lajos kereskedelmi minisztert a 

pénzügyminisztérium ideiglenes vezetése alól felmentette és 
toícsvai Korányt Frigyes báró rendkívüli követ és meg­
hatalmazott minisztert pénzügyminiszterré kinevezte. Az 
erre vonatkozó kormányzói kéziratok 
csütörtöki számában jelennek meg.

A kormányzó Szabóki Alajos dr., 
a m. kir. központi statisztikai hivatal 
minisztériumi államtitkárrá kinevezte.

Korányi lett az

Budapest, márc. 23. Az állami 
háztartás hiányának fedezése céliá­
ból felveendő belső kölcsönről szóló 
törvényjavaslat tartalma a követ­
kező ;

1. Felhatalmazást kér a kormánv 
arra, hogy a 250 millió aratiykoro"- 
nás külföldi kölcsönön és a már 
kivetett kölcsönelőlegen felül további 
belsőköicsönt vehessen fel.

2. A kölcsönt kizárólag ajjjövede- 
lem és vagyonadó fizetésére köte­
lezettek tartoznak szolgálni. Önkén­
tes jegyzés nincs, hanem’ mindenki, 
aki Jövedelem- es vagyonadó fizeté­
sére kötelezett, a reá 1923 évre ki­
vetett jövedelemadó összegének az 
előlegen felül köteles még kétszere­
sét. a vagyonadó összegének pedig 
háromszorosát lesz köteles kölcsön 
képen nyújtani. Végeredményben te­
hát a kéiiyszerkölcsön összege a 
jövedelemadónak hatszoros, a ” va- 
gyoadónak 9 szeres összege lesz.

3 Kölcsönt nyújtani nem tartóz 
nak azok, akiknek terhére, az 1923 
évre kivetett jövedelem- és vagyon­
adók összege együttvéve 50” ezer 
koronánál kevesebb vök. Nem le

A kényszerkölcsön-javaslaf szövege.
Tisztviselő akkor se fizet kölcsönt, ha háza van. Az „új­

gazdagok^ kétszer is megadóztathatok. ■

Páris, márc. 26. Poincaré mi­
niszterelnök ma délben egynegyed 
1 órakor MtHerand elnöknek be­
nyújtotta az egész kormány le­
mondását.

A kamara 271 szavazattal 264 
ellenében a tisztviselők nyugdíjáról 
szóló törvényjavaslatot a bizott­
sághoz utasította vissza, annak 
ellenére, hogy De Lasteyre pénz­
ügyminiszter a szavazás előtt fel­
vetette a bizalmi kérdést.

Paris, márc. 26. Itteni politikai 
körök bizonyosra veszik, hogy 
Poincaré bukásával az erőszakos 
rendszer is megbukott, amelyet 
Poincaré inaugurált és amellyel 
úgyszólván az egész világot Fran­
ciaország ellen hangolta.

Egyre többen és egyre jobban 
hangoztatják, hogy Macdonald 
politikája, amellyel Európa békéiét 
akarja helyreállítani az a politika, 
amelyet Franciaországnak is kö­
vetnie kell.

Németországgal és a többi le­
győzött államokkal Franciaország-

JS. be:sü/etes békepolitikát 
kell folytain a.

A ka. ar folyosóján elterjedt 
hírek szirtit vaíószinüleg Briand 
lesz Poincaré utóda és ö koalíciós 
alapon fogja kormányát meq- 
ataxitani.

a Budapesti Közlöny

helyettes államtitkárt 
igazgatóját pénzügy-

bet továbbá kölcsönnyújtására köte­
lezni azokat, akik csak szolgálati 
illetményeikből élnek, tehát magán­
tisztviselők, munkások és köztisztvi­
selők illetményeik után jövedelem­
adót úgy sem fizetnek és így ezekre 
a rendelkezés nem vonatkozik. A 
mentességet nem szünteti meg az, 
ha az illető tisztviselőnek és mun­
kásnak családi háza van, amelyben 
maga lakik.

5. Felhatalmaztad a pénzügymi­
niszter arra, hogy azokat, akik a 
háború alatt és a háború után a 
kvdvező körülmények és konjukturák 
ügyes kihasználása folytán nemcsak, 
hogy az általános szegényedést el- 
kerülték, hanem épen ellenkezőleg, 
nagy vagyont gyűjtöttek, a kőlcsön- 
szolgáltatásba erősebben bevonja. 
Ez a!anon az uj gazdagok az előző 
pontokban megállapított összeg Két­
szeresének fizetésére kötelezhetők.

6 Felhatalmaztad a kormány 
arra, hogy az előző paragrafusokban 
foglalt kényszerkölcsönön felül még 
egy nagy kölcsönt bocsáthasson 
jegyzésre.

Briand tudvalevőleg a teljes ki- 
engeszfe/ödés álláspontján van és 
a Németországgal való megegyezés 
politikájára nézve egyetért Mac- 
donalddal.

Ma estére Brtand meghívást 
kapott Millerandhoz.
O o O O 0 o O—O—O—O"O—o 

Emelik a 
villamos tarifát.

Szerdán délelőtt dr. Vargha Ele­
mér tb. főjegyző elnökletével a vá­
rosháza tanácstermében értekezlet 
volt amelyen a Helyi vasút igazga- 
tósága vett részt és a helyi vasút 
jegyárainak felemelésével foglal, 
koztak. *

A tárgyalások alatt már félig-med- 
dig ki is alakult az uj jegyek ára 
koronáh?20 a 8zakaszíegy árát 1400 
koronában a vonaljegy árát pedig 
-100 koronában fogják megáll api 
7i m miV ■ pallagi vonaliegy ára korona’l«.‘,C8y á,a A 35« 

íe/váS (l&alá80n meSá Uapftoft 
f-gyámk fele t a csütörtöki tanács­

ülésén fognak dönteni s valószínű, 
eg el is fogják fogadni az uj jegy 

ámkat, amelyek április 1-től lépnek

«5
i Begyei tírAig
I 2»l,.V")lz<L1,!)a,on’ va°árnap, hétfőn
| és csutartökön Modem Cabaré.

•íi

Kulturdélután a Leány klubban
A kalh. főgimnázium dísztermében 

kedden tartotta a Leányldub hai. 
madik irodalmi délutánját előkelő és 
nagy közönség jelenlétében. Ez 
alkalommal szólt először Debrecen­
ben a róm. kath. püspöki helynök- 
ség titkára, Beöthy György, akinek 
nagy koncepciójú, megkapó és szép 
beszéde méltó hatást keltett. Kovács 
Erzsiké Chopin B-mol! schezójái 
adta elő finom precizitással és igen 
nagy sikerrel. Szőke Erzsiké club- 
ieány Tábori Piroskának egyik irre­
denta versét szavalta művészien és 
hatásosan. Illusztris vendége volt a 
délutánnak dr. Wodetzky József, a 
budapesti egyetem kiváló tanára, aki 
a Mars és Saturnus gyűrűjéről való 
újabb tudományos kutatásokat ismer­
tette. Előadásai vetített képekkel 
illusztrálta és igen érdekessé tette. 
A Leányklub életében mindenesetre 
emlékezetes momentum e kuitur- 
déluián sikere.

Györffy hadbírót vissza­
helyezték Budapestre.

Györffy László dr, őrnagy-had­
bírót akit néhány hél előtt mint is­
meretes, a közismertté vált Isten vele 
Mihály! ügyből kifolyóan Csáky 
Károly gróf honvédelmi miniszter 
Győrbe helyezett át, hír szerint, 
visszahelyezték Budapestre.
Fkiemelték a gyógyszerek árát

A népjóléti miniszter a folyton 
változó gazdasági viszonyokra te­
kintettel az Országos Közegészség­
ügyi Tanács javaslatára hatályon 
kívül helyezte az eddigi gyógyszer­
árszabást és elrendelte, hogy az ab­
ban megállapított gyógyszerárak- 

. hoz, munkadijakhoz, továbbá edény- 
használati és tisztítási díjtételekhez 
150 százalék, a kötözoszerek áraihoz 
120 százalék, az edényzetért. csupán 
betétként felszámítható ártetelekliez 
száz százalék felár számíttassák.

Inkább a halálba, mint 
a fogházba.

Öngyilkos testvérpár.
A biharmegyei Földesen Gara Jó­

zsef 18 éves gazdasági cseléd f, hö 
20 án reggel gazdája istállójában a 
mester gerendára felakasztotta magát 
Tettét amiatt követte el, mert a bi- 
röság a napokban totvajlásirt 15 
napi fogházra ítélte 8 nem lett volna 
elegendő lelki ereje a fogház kü­
szöbének átlépésére.

A tragikus végű fiatal 'bűnös nő­
vére nemrégiben családi okok miatt 
szintén őnkezével vetett véget éle­
tének.

Az ügyészség a temetési enge­
délyt megadta. *

Beszüntetik a rézgálic akcfót 
Értesítés a debreceni szőlő­

birtokosokhoz.
A Hajduvármedyei Gazdasági Egye­

sület értesíti azokat a szőlőbirtoko­
sokat akik rérgálic szükségletüket 
mi. £Jam’.Fézgálic aktiő utján kiván- 
ío^»S,toAzh0gy mivel a 60530- 
1924 földmlvelésügyi miniszteri ren- 
delettel 5000 K ás alapárral kilátásba 
heIyezett rézgállc a kiutalás idő- 
E2n‘iábnan> « évi márczius
22 én 9145 takarékkoronában álla- 
roI??4 kil°srammonként a 
60525 1924 F. M, |sz, rendelet 
szerint — s így ára a szabadfor- 
ga ómban beszerezhető rézgálíc árá­
nál magasabb lenne, az Egyesület ^zgállc akciót beszüntetni kény 

Akik tehát előleget fizettek be a 
Közgazdasági Bank és Válióüzlet R 
1. penziaránál, azt az Egyesület fit- 
Ceheik. "yert U'alVány alapján fel"



Nagy izgalmak a nemzetgyűlésen 
Szilágyi interpellációja miatt.

Bethlen miniszterelnök az interpelláció bejegyzett szövegé­
nek sértő volta miatt eleve kijelenti, hogy nem ad választ

közősbe. Ismét állítja, hogy a kor­
mányzat kétszínű és alakoskodó.

Szcitovszky elnök: Figyelmezte­
ti, hogy ezért a kifejezésért már 
egyszer rendreutasitotta. A nem­
zetgyűlés tekintélye megkívánja, 
hogy ilyen kifejezéseket ne hasz­
náljanak. ,

Szilágyi: Ha a miniszterelnöic 
idegzete olyan gyenge, hogy nem 
bírja ki a parlamenti tárgyaláso­
kat, erről nem tehet.

Felkiáltások a kormánypárton: 
A durvaságokat nem bírja ki!

Szilágyi: Volt már gyengeideg- 
zetii miniszterelnök, aki araikor 
látta, hogy nem bírja ki a táma­
dásokat, levonta a konzekvenciá­
kat.

Felkiáltások a kormánypárton: 
Bethlen nem fog lemondani.

Szilágyi: A népszövetségi dele­
gáció előtt nem jelent meg, mert 
nem akarta saját kormányát de- 
nuneiálni a külföld előtt. A nem­
zetgyűlés az egyedüli fórum szá­
mára és épen ezért teljesen él szó­
lásjogával. Ha azokat a tényező­
ket tekinti, amelyekkel a imdt év­
ben a kormányzat fentartotta ma­
gát, elsősorban a különítményeket 
látja, a nemzetvédelmi alakulato­
kat, a T. tiszteket, ébredőket, az 
ébredők nemzetvédelmeit, az osz­
tályait, a Mefhosz, stb. Látja azon- 

i bán Damokles kardjaként a rom- 
Iboló tényezőket is. Ilyeneket al­

kalmaztak a hadsereg és a rend­
őrség tisztikarával szemben. Ilyen 
az elbocsátás réme és a szelektálás 
rendszere. A kormányzat most a 
külföldi kölcsönnel akarja két és 
fél évre megszilárdítani uralmát.

Szilágyi beszéde közben a kor­
mánypárti képviselők lassanként 
kezdik elhagyni a termet. „Ilyen 
beszédet nem hallgatunk!'' kiált­
ják Szilágyi felé.

Szilágyi: Nagyon érdekes a kor­
mány eljárása a zsidókérdésben a 
mellyel egyrészt a szélsőkeresz-

Budapest, máre. 26. A nemzet­
gyűlés mai ülésének végén nagy 
izgalmak keletkeztek Szilágyi La­
jos-interpellációja körül. A napi­
rend letárgyalása után az elnök 
felolvastatja az interpellácios ;
könyvet, melyben

Szilágyi Lajos jegyzett be töb­
bek között interpellációt 

a miniszterelnökhöz a. mai kor­
mányzat kétszinüsködéséröl és ala­
koskodásáról, továbbá a berettyó­
újfalui zsidóknak a keresztény kis­
gazda földműves és polgári párt­
ba való hatósági bekényszeritésé- 
tfl.

Az interpellácios könyv felolva­
sása után

Bethlen István gróf miniszter­
elnök emelkedik szólásra

és ezeket mondja:
— Szilágyi Lajos interpellációt 

jegyzett be az interpellácios kény­
be arról, hogy a mai kormányzat 
kétszínű és alakoskodó. (Lendvai 
István valamit közbeszól.)

Az interpellácios köny vben is 
parlamentáris kifejezéseket kell 

használni.
A közbeszólások alakjában, ami­
kor egyik-másik képviselő nem 
bírja fékezni indulatát, szoktak 
durva sértéseket szórni a kormány 
zatra, de hogy egy képviselő a kor­
mányt durva módon, interpelláció 
bejegyzésével kapcsolatban sérte­
gesse, ez a páriámén tár izmus tör­
ténetében szinte példátlan és nem 
felel meg a parlamentáris szokás­
nak.

A maga'részéről kijelenti, hogy 
a kormányzat tekintélyével 
nem fér össze az, hogy egy 
képviselő interpellációját ilyen 
durva sértésekre használja fel. 
Óriási zaj és állandó kiabálás a 

baloldalon.' a miniszterelnök sza­
vai elvesznek a nagy zajban.

Kijelentem, mondja a miniszter­
elnök, hogy

arra az interpellációra, amely 
ilyen durva sértéseket tartal­

maz. nem fogok válaszolni.
Huszár Károly alelnök megálla­

pítja, hogy Szilágyi tényleg m- 
parlamentáris kifejezéseket , hasz­
nál, interpellációja bejegyzesa. al­
kalmával, ezért őt rendreutasitja.

Azután Szilágyi Lajos szemé­
lyes kérdésben szólal fel.

Példátlannak tartja, a magyar 
parlament történetében, hogy mar 
felszólalása előtt felállott a minisz 
terelnék és tiltakozott .az. ellen, 
hogy inparlamentáris kifejezése­
ket használjon. Azt válaszolja a 
miniszterelnöknek,. hogy ha nem 
tudja bebizonyítani kétségbevon­
hatatlan adatok alapján interpel­
lációja során a mai kormányzat 
kétszínűségét és alakoskodását, ak­
kor ünnepélyesen kijelenti., hogy 

lemond mandátumáról,
de viszont elvárja a miniszterel­
nöktől is, hogy abban az. esetben, 
ha interpellációjában bebizonyítja 
állítását, levonja a konzekvenciá­
kat a miniszterelnök és lemond 
megbízatásáról.

Bethlen István gróf miniszter­
einek: A képviselő urnák joga van 
interpellációjában bármilyen té­
nyeket előterjeszteni, joga van a 
képviselő urnák kritikát gyako­
rolni ezen tények alapján,

csak egyhez nincs joga, hogy 
durva módon sértegesse a kor­

mányt.
Nekem kötelességem azt a tekin­
télyt megóvni, amelyet az állam­
mal szemben képvisel a kormány. 
Ismételten kijelentem, hogy ilyen 
sértő módon beállított interpellá­
cióra nem fogok válaszolni, (üii- 
/isi zaj a baloldalon.) . . .

A miniszterelnök feláll hely' i 
ről és kimegy a teremből.

Szilágyi újból felszólal és kije­
lenti, hogy a miniszterelnök csak 
ürügyet keresett arra, hogy ne kel­
jen válaszolni. Ezt a miniszterel­
nök részéről politikai értelemben 
véve gyávaságnak tekinti. (Nagy 
zaj és felháborodás a Ház minden 
oldalán.) j

Rupert Rezső: Kifogásolja, hogy 
az elnök nem alkalmazta helyesen 
a házszabályokat. \ éleménye sze­
rint a miniszterelnököt is rendre 
kellett volna utasítani azért a ki­
jelentéséért, hogy az interpelláció­
ra nem fog válaszolni. Helytele­
nül alkalmazta az elnök a házsza­
bályokat akkor is, amikor az in­
terpellációt bejegyző képviselőt 
rendreutasitotta. Ezt; nem teheti 
meg az elnök addig, amig a Ház­
ban el nem hangzott az interpel­
láció. i

Huszár Károly alenök: Számos 
precedensre tudna hivakozni, ami­
kor a képviselőket az elnök rend­
re intette, volt olyan helyzet is, 
amikor a Házhoz beadott kérvény 
ben használt inparlamentáris ki­
fejezések miatt tette meg ezt. Meg­
állapítja, hogy akkor, amikor, a 
Házban felolvasták az interpellá­
ció < könyvet, már a Ház elé tar­
tozik az egész ügy. Ilyen kérdé­
sekben az elnök diszkrecionális 
joga szerint jár el. ő is csak lel­
kiismerete szerint tehet. Rupert 
felszólalásának második részére, 
hogy utasítsa rendre a miniszter­
elnököt, mert nem akar választ 
adni az interpellációra, kijelenti, 
hogy egy elnöknek nincsen módjá­
ban' bárkit is arra kényszeriteni, 
hogy adjon választ az interpellá­
cióra.

Hegymegi Kiss Pál: Házsza­
bálysérelmet lát abban, hogy a mi­
niszterelnök nvilt ülésen jelentet­
te ki azt. hogy nem hajlandó vá- 

| laszolni az interpellációra. Kéri az 
I elnököt, tartsa be a házszabálvo- 
i kát a miniszterelnökkel szem- 
! ben is.
' Horváth Zoltán felfogása szobrot 

egv kénviselőt nem lehet rendre- 
utasitani azért, amit az interpellá- 
ciós könwbp je^vzo+t hn

Huszár Károly alelnök: Ha egy 
képviselő bármit is bejegyezhet 
az interpellácios könyvbe, akkor 
a bejegyzések elfajulnak, amit 
egy képviselő sem kívánhat.

Horváth Zoltán és Rupert Re­
zső ismételten a régi álláspontjuk 
mellett foglalnak áRást. .........

Ezután 
napirendi

Ezután 
lációkra.

Csilléry -------- .
a tömeglakásokról interpellál. 
Vass miniszter megnyugtató vá­

laszt ad. e
Zsilinszky Endre az amerikai 

szeretetadományok körüli vissza­
élések tárgyában interpellál.

, Vass miniszter válaszol erre az 
, interpellációra. Helyesebb volna.

ha az amerikaiak pénzt bocsájta- 
[ nának rendelkezésre, de az ameri­

kai gyűjtésekbe nem igen lehet he- 
leszólani.

Zsilinszky válaszában felemlíti, 
hogy tudomása szerint a

/rátórip 36 vaggon szeretetado- 
mány érkezett meg és az elosz­
táskor már csak 30 vagon volt j 

meg.
A miniszter kijelenti, hogy erre 

nézve szigorú vizsgálatot indít.
Ezután Szilágyi Lajos terjeszti 

elő interpellációját. A minis/, erel- 
nök kijelentése egy cseppet sem 
befolyásolja és megpróbálja gon­
dolatait úgy kifejezni, hogy sen­
kit se sértsen meg és hogy a ház­
szabályokkal se kerüljön összeut- 

Huszár Károly alel nők 
javaslatot tesz.
áttérnek az interpel-

András

tyén irányzatot ütik, másrészt a 
zsidókat csapja be. A kormány­
párt a járási föszolgabirókat bíz­
za meg az egységespárt megszer­
vezésével. Darvas berettyóujfahii 
zsidó ügyvéd egyik levelét olvassa 
fel, amelyet a berettyóújfalui fő­
szolgabíró intézett hozzá, melyben 
felszólítja a hivatalában való meg 
jelenésre. Darvas meg is jelent ott 
és ekkor a főszolgabíró az egysé­
gespártba való belépésről szóló 
nyilatkozatot akarta aláiratni ve­
le. Szóváteszi a kormánynak az 
ÉME.-hez való viszonyát. A kor­
mány felelős azért, hogy az ébre­
dőknek fegyvereket adtak. Ezeket 
a fegyvereket a rendőrség mindig 
megtalálta és mégis otthagyta. A 
választások alatt Dániel Sándor az 
Érne, egyik vezére tevékeny szere­
pet fejtett ki. TTgyanö-500 ezer ko­
ronát kapott. Egy másik alkalom­
mal Pröhle Vilmos kezeihez égy 
millió koronát utaltak át. Nádossy 
főkapitány 50 ezer koronát adott 
az ébredőknek. A vidéken is vol­
tak ilyen pénzek. Hallotta, hogy 
Gyalai Ferenc Czegléden azzal vá­
dolta a kormányt, hogy a keresz­
tény lapoknak pénzt ad arra, hogy 
a zsidókat üssék, a zsidóknak pe­
dig arra, hogy a keresztényeket 
üssék. Ez két kulacsos politika.

Interpellációjában kéri a kor­
mányt, mivel a mai kormányzati 
rendszer kétszínű és alakoskodó....

Szilágyi csak eddig olvashatta! 
fel interpellációját, mert az elnök i 
félbeszakítja és figyelmezteti, 
hogy ezek a kifejezések sértők. — 
Módjában lett volna megváltoztat­
ni ezeket s ezért harmadszor is 
rendreutasitja.

Szilágyi az elnök ezen szavaira 
szónélkiil leül. Majd az elnök kér­
désére kijelenti, hogy nem beszél 
tovább.

I Interpellációját törlik.________
i ülés vége kevéssel 7 óra előtt.

A pHmadanna gáxsSJa k&rüL
NyilatlfOiik Mardoss sztnidaztíafó.

Legutóbbi számunkban hirt ad­
tunk arról, hogy Timár Tla, a Cso­
konai színház népszerű primadon­
nája betegsége miatt megvált a szin- 
társnlnttól s gázsidifferenciák merül 
tok fel közte és a színigazgató közt.

Kardosé Géza szinigazgató a maga 
álláspontja igazolására az ügyről 
munkatársunk előtt a következőket 
adta elő:

... Timár Ha ez évben .iunius 8-ika 
körül beteget jelentett azzal, hogy 6 
heti pihenőre van szüksége. Altkor 
azt mondtam neki, hogy ha egész 
ségi állapota engedi, játsza le a már 
műsorra tűzött „Kis grizett“-et és 
legjobb lesz, ha felvéteti magát a 
belgyógyászaii klinikára, hol nagy­
szerű bánásmódban fog részesülni. 
Timár Ila junius 16-ig játszott, úgy, 
hogy ettől az időponttól kezdve más 
vendégmüvésznőkkel kellett pótol­
nom őt.

— Nem igaz az, hogy a társulatnak 
tagjai kértek, hogy Timár Ila gá­
zsiját fizessem ki. Én a saját magam 
iniciativájából a művésznő gázsiját 
betegségétől kezdve, két hónapon át 
minden levonás nélkül kifizettem, —■ 
természetesen, miután ő az ágyhoz 
volt kötve, nem neki, hanem az ö 
megbizása alapján annak az urnák, 
kit ö a gázsi felvételével megbízott. 
E két hónap alatt, — mint könyveim 

\ mutatják — 7 milliót fizettem ki Ti- 
I már Ilának. . . ,
i _  Magam részéről is mindent el-
I követtem, hogy társulatom kedvelt 
' tagja minél előbb visszanyerje az 

egészségét. Közbenjártam Csiky pro­
fesszor Öméltóságánál, ki fel is vette 
klinikájára művésznői voltára tekin 
tettel úgy. hogy 
se az élelmezésér t

— Valótlan az a 
már Háltak meg 
tartoznék. I tacara 
ződése értelmében

sem az ápolásért, 
nem kell fizetnie, 
tény, hogy én Ti 
3 millió gázsival 

annak, hogy szer 
a betegség vagy

más indok alapján lemondott elő­
adásért gázsijából annyi napidij 
vonható le, ahányszor játszania kel­
lett volna, — ón e jogommal nem él­
tem. két, hónapon át hiánytalanul ki­
fizettem megbízottjának a gázsit, — 
mert szeretettel vártam vissza tár­
sulatomhoz.

— A Timár Ila javára rendesni 
tervezett matiné dolga sem úgy áll, 
mintha én megtagadtam volna a 
színház átengedését. Kovács Terűi 
pendítette meg ezt az eszmét, még a 
téli szezonban, de én azt tanácsoltam 
akkor, hogy miután a remélhető jö- 
vedelem könnyen rámenne a fűtésre, 
amihez csaknem egy millió korona 
kellett volna, várjanak a matinéval 
addig, míg nem kell fűteni.

— Végül még csak annyit, hogy az 
Országos Szinészegyesület törvényei 
szerint, de meg a szerződés szerint 
is, a szerződött tag 2 hónapon túl 
tartó betegsége esetén a szerződés 
miniden kárpótlás nélkül felbomlik. 
Különben is én felajánlottam Timár 
Ilának, hogy ha remény van rá, — 
hogy közeleseu falgyógyul, még e 
hónapban várok reá. Tímár Ila azt 
válaszolta, hogy betegségében a ja­
vulás nagyon egyoldalú, a profes­
szor ur azt ajánlja, hogy ez évben 
már ne is lépjen fel, sőt., ha lehet, a 
jövő évben sem és inkább menjen a 
Tátrába üdülni. Timár maga írja, 
hogy belátja: egy színház nem lehet 
primadonna nélkül, két primadonnát 
nem bir meg a színház; az nem le­
het, hogy kilátástalan időkig fizes­
sem gázsiját.

— Ilyen körülmények között, eaen 
előzmények v.kv^ények után követ- 
kezett be Tímár Ila szerződésének a 
felbontása, akivel szemben a leghu- 
mánusabban és legmegériőbben igyf 
keztem mindig eljárni.
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J&rek
Or*. Demkó Jenő he­
lyettes államtitkát*.

Félhivatalosan jelentik: Dr. 
Dtmkó Jenő m. kir. posta és táv­
írda igazgatót, a debreceni posta- 
főigazgatás vezetőjét a kormányzó 
a kereskedelmi miniszter előterjesz­
tésére helyettes államtitkárrá s a 
IV. fizetésosztály II. fokozatába ki­
nevezte.

*

Érdemes férfiút ért ez a kitünte­
tés számba menő magas előléptetés. 
Dr. Demkó Jenő, ez a kiváló kép­
zettségű, nagytudásu es mégis ne­
mesen szerény, mindenkivel szemben 
végtelenül jóindulatú udvarias pos- 
tafőígazgató egész Debreczen szere- 
telét és tiszteidét érdemelte ki. A 
szokatlanul magas kitüntetés, amely 
hez hasonlóban igen ritkán részesül 
vidéki főtisztviselő, városszerte meg­
nyilvánuló rokonszenvvel találkozóit 
és számosán felkeresték beiánszki 
Demkó Józsefet, hogy örömüknek 
adjanak kifejezést és jókivánataikat 
tolmácsolják.

— Bankett Orosz Sándor tisz­
teletére. Mint ismeretes, Hajduvár­
megye központi járásának főszolga­
bírója, Orosz Sándor április 5-én 
nyugalomba vonul. Ebből az al­
kalomból Hajduvármegye tisztikara 
Orosz Sándor főszolgabíró tisztele­
tére március 31-én a Gambrinusban 
bucsulakomát rendez. A bucsulako- 
mán résztvesz Hajduvármegye és a 
központi járás tisztikara teljes 
számban.

— Dr. Baltazár Dezső püspök 
felolvasása. Márczius 28 án pén­
teken dé után 6 órakor folytatja Dr. 
Baltazár Dezső püspök amerikai út­
járól szólló felolvasását. Az estefv 
programmja 1. gyülekezeti ,’ének, 2. 
Dr. Baltazár Dezső felolvasása, 3. 
Régi magyar vallásos ének : énekli 
Debreczeni Kató tanítónő, orgonán 
kiséri Szabó Lajos kántor, 4. Szaval: 
E Szabó Rózsika. 5. gyülekezeti 
ének. — Minden templomegyesületi 
agot és érdeklődőt szeretettel meg. 
hiv a Templomegyesület Belépti dij 
n ncs Önkéntes adományokat a 
Kálvin ház javara köszönettel fogad 
a T. E.

— Folyik a városi költségvetés 
össceállitása. A város, mint isme­
retes a törvényhatósági közgyűléstől 
márczius végéig kapott indemnitásf. 
Mivel a határidő nagyon gyorsan 
közeledik, a városházán a házipénz­
tár ellenőrző bizottság a városi ta- 
nácc8al karöltve minden délntán 
ülést tart, hogy a költségvetést a 
rendes időre elkészíthessék.
- Egyetemi hallgatók Mezö- 

turon. A debreczeni egyetem kebe­
lben megalakult .Jásznagykun- 
Szolnok megyei- csoport jövő hó 

Mezőtúrra megy s jótékony 
előadást rendez. Az előadás fény- 
pontja Dr Tankó Béla egyetemi 

beszéde lesz. A műsort kö- 
zötoi fogjuk.

~ A rendőrség gyásza. A m. 
sir. állami rendőrségnek ismét 
gyásza van Solthy Béla dr a 
pestvidéki kerületi rendőrfőkapi- 
tány keddre virradóra váratlanul 
emalaloztt Temetésére a debre- 
ceni rendörkeríilehől Ferenczy Ti­
bor dr. rendőrfőtanácsos Budapestre 
utazik. A rendőrségi palotára a 
gyász je'szerdán délelőtt fekete 
lobogót tűztek ki.

i

A debreceni Hubay hangverseny
7 millió koronát eredményezett jótékonycéíra

I
A Zenekedvelőt

lelkesedéssel határozta el, — 
Hubay Jenőnek művészi ki- 
ödvözlő iratban köszöni meg 
cselekedetét.

Károly alelnök számolt be 
zenekar eddigi előkészüle-

A' Debreceni Zenek ed velők Köre 
vezetősége gyélést tartott tegnap — 
Márk Endre elnöklete alatt, melyen 
beszámoltak a Hubay ünnepről. A 
hangverseny több, mint 7 millió ko­
ronát eredményezett jótékony célra, 
minthogy Hubay semmiféle tiszte­
letdijat i:c-m fogadott el. Az összeg 
felerésze szegénysorsu zenefőiskolai 
s más hallgatóknak jut, másik fele 
részéből — mint „Hubay Jenő alarm­
ból — az újonnan alakult filharmo­
nikus zenekarnak szereznek be hang­
szereket és kottákat. A gyűlés egy­
hangú 
hogy 

nemes
Hatás

ezután 
teiről. Április végén tartja a Kör e 
szezonban utolsó bérleti hangverse­
nyét. melyen llöchtl Margit Beetho­
wen koncertet játszik zenekari kisé-

— Dr. Révész Imre előadása. 
F, hó 25-én a Keresztény Ifjúsági 
Egyesületben tartott előadást dr. 
Révész Imre ref, lelkész. Előadásának 
cime a: „Magyar reformátorok". 
Hatásos és rendkívül tanulságos elő­
adásában sorra vette a református 
egyház örökéletü harcosait s például 
állította őket a mai oblomov termé­
szetig epyházi életet elő társadalom 
elé Érdekes, soha sem hallott inti­
mitások elmondásával tarkított be­
szédét meleg tapssal jutalmazta a 

! közönség.
— Eltemették Sinka Sándort.

A kegyeletes megemtékezés csaknem 
egész Debreczent odavonzoita Sin ka 
Sá dór koporsójákoz — A nemes 
munka halottját tegnapelőtt délután 
(emeltette a Kollégium, mint saját 
haloftjá*. A gyászoló gyülekezetben 
képviselve láttuk az egyházi és vi­
lági hatóságok kiküldötteit. A refor­
mátus gimnázium egész ifjúsága és 
anári kara kisérte útjára az egyház 
nagy halottiát, ki felett Dr. Baltazár 
Dezső ref. ^püspök gyengélkedése 
miatt, Dr. Révész Imre ref. lelkész, 
egyházkerü.eti főjegyző mondott 
szivbemarkoló imádságot. A temető • 
ben az egyetemi kántus éneke után 
Dr. Bessenyei Lajos és Dr. Révész 
Imre mondtak gyászbeszédet.

— Főigazgatói látogatás a ta- 
nitónőképzökben. Dr. Wagner Já 
nos tamtónöképzö főigazgató a mai 
napon Debreczenbe érkezett és há­
rom napon itt tartózkodása alatt 
meglátogatja a Dóciv és Svetits in­
tézet tanitóirépzött.

I

I _ T" '
j fősznlgabirája.

Ki lesz a központi járás
Mint ismeretes, 

Orosz Sándor főszolgabíró nyu­
galomba vonulásával megüresedett 
a központi jáiásban a főszolgabírói 
állás. Ezt a járást, mint megírtuk, a 
májusi közgyűlésen töltik be. Hogy 
kivel töltik be ezt az üresedésben 
lévő állást, még nem tudni. Papp 
Sándornak és Antal Antalnak nagy 
pártja van a törvényhatósági bizott­
ságban. Ha Papp Sándorral tölte­
nék be ezt az állást, úgy a szo- 
boszlói főszolgabírói állás meg­
üresedik

— Pályázat nyilvántartó! ál­
lásra. A városi első fokú közigaz­
gatási hatóságnál a f, évi április hő 
1-től egyelőre ideiglenes jelleggel 
egy segéd nyilvántartói (volt kerü­
leti biztos) állás töltetik be. Az állás 
a XI. fizetési osztály javadalmazá­
sával van egybekötve Pálvázati fel­
tételek betöltött 24 életév, magyar 
állampolgár-ág, büntetlen előélet, 
legalább 4 középiskola sikeres el­
végzése, kifogásta an testi éoség. — 
Pályázni akarók okmányaikkal je­
lentkezzenek a f. évi márczius hó 
31-éig délelőtt 10—12-ig a‘városi 
I-ső fokú közigazgatási hatóságnál 
Kossuth utca 20 földszint 40 számú 
hivatalos helyiségben. Dr Vass Ká­
roly városi tanácsnok.

— A legjobb magyar film! „Egv 
fiú fele” péntektől Apolló és Víg. 
színházban!

VAGYONMENT ÖAR- 
VEREbRE mindennemű tárgy beadható 
folyó hó végéig déldlött 10 —1-ig Piacz 
utca 10. s ldLZ

tavaszi ülői _____
Ságok traiegérktasSsfc p@g 
nagyobb választékban

felöltő y|dön& $

Csoda szép ruhák. Ele­
gáns kosztümök. Divatos 
női felöltők covercó, bér-

j béri és angol kelméből.
’J .. .................................

I
Ni ppa és antilop kabátok

Eredeti párizs ijnod ell kal?p0k

Körének ülése.

rettel, a zenekar pedig Beethowen 
Egmont nyitányt és egyik szim­
fóniáját játsza, úgy, hogy az egész 
est Beethowennek van szentelve. A 
Kör felkérésére dr. Tüdős Kálmán 
rövid bevezető ösmertető előadást 
tart Beethovenről. — A zenekultúra 
népszerűsítési programjához híven 
ti Kör módot fog adni az iskolák­
nak, hogy a hangversenyt meghall­
gathassák.

Örömmel állapította meg a Kör, 
hogy a Hubay ünnepnek a fővárosi 
sajtóban is viszhangja támadt és 
Hubay Jenő mindenütt legnagyobb 
elragadtatással nyilatkozott debre­
ceni fogadtatásáról.

A gyűlés ezután a jövő évi előké­
születeket beszélte meg. A Kör kellő 
anyagi felkészültséggel fogja. 1924— 
1925. évi szezonját megkezdeni, mert 
a jövő évre máris sok uj tag jelent­
kezett.

Í

I
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Anekdota-gyűjtemény
A tilalom és az engedek^ 

A Baoh-korszak alatt a debreceni 
superintendentia — (egyházkerület) 
gyűlést akart tartani. Mikor a gyű. 
lést megnyitó imádság az öreg ha- 
logli Péter püspök ajkairól elhan£ 
zott, a nagytemplom ajtajában meg 
jelent a császári biztos és igy szólt- 

— A császár őfelsége nevében be­
tiltom a gyűlést.

— Én pedig, felelt az ősz püspök, 
Isten ő felsége nevében megtartom; 
o—o—o—o—o—o o—o—o—o—-o—o 

Eljegyzésük.
A debreceni állami anyakönyvi 

hivatalban a következő eljegyzést ie- 
lenteíték be:

Barna László Kálmán Margittal, 
Kurcz Ferenc Schwarcz Erzsébettel 
Kiss Béla Hunyadi Mária Jolánná^ 
Bányász Zsigmond Winíer Lőrával.

— György Endre Debrecenben.
A sárospataki és hódmezővásárhelyi 
református jogakadémiák megszűnő­
vel a református egyház a kecskeméti 
felekezeti jogakadémiát farija fenn, 
Kecskemét vá osa szép áldozatkész 
seggel hozzájárult a régi intézet 
fennmaradásához, mivel a költség­
vetés jelentékeny részéi magára vál 
Jalta. György Endre volt földmlve 
lésügyi miniszter ebben az ügyben 
tegnap Debrecenbe érkezett, hogy a 
tiszántúli református egyházkerület 
elnökségével is tárgyaljon a kecs­
keméti jogakadémia fenntartása érde­
kében. Látogatást telt gróf Dégenfeld 
Schornburg József egyházkerületi fő- 
gondnoknál és dr. Balthazár Dezső 
püspöknél.
- A Dóczy intézet Leánygim­

náziumának április 10. és 11-én 
lesz nagyszabású Csokonai-ünne- 
pélye. Színdarab, tánc, énekkar, sza­
valat tarka változatban. Méltó meg­
emlékezésnek ígérkezik a nagy 
költő 150 évfordulóján. Az ünnep 
ség a Csokonai-színházban lesz. 
Katonazene játszik a táncokhoz, 
löbb mint 200 szereplő, impozáns 
jelenetek. Jegyek Springelnél.

— A legjobb magyar film! „Egy 
fiú fele“ péntektől Apolló és Víg­
színházban I

— Debreczen környékének or 
vosi növényei címmel tart márczius 
27 én délután 6 örakor Dr Tamássy 
Géza kér. tiszti orvos érdekes köz- 
gazdasugiiag is fontos előadást s a 
kornyéken vadon termő orvosi nö­
vényeket be is mutatja. Az előadásra 
mely a Kollégiumban a szokott he­
lyen lesz, felhívjuk olvasóink fi­
gyelmét.

Kamara felhívja kerületében 

SJzh51ni'Ve é8ügyi miniszter ren- 
?nláíbÖf a n‘; • Eríedéstani Ál 
Sa Q- tV ápnlis hó 28*án kez-

8 hdf8> szeszgyárvezetőket 
ta"fo|yatn°t rendez. Lég 

alább 2évi (érettségit tettek 1 évi) 
szeszgyári gyakorlatot hitelesen ma 

tUdÓ , h/llgatók a tanfolyam 
knnnat e végzése után oklevelet 
kapnak. Jelentkezések legkésőbb 
április 10-ig 600 000 korona fan- 

SU^T5nieW_63,,> 

számú hallgatót vesz fel, 
•enrtwft E*,*bS*“

.. “T ,A *tígjobb magyar film! Eev
Apo110 é8 W
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Halálozások.
K deb eceni állami anyakönyvi hi­

vatalban a következő halálesetekéi 
jelentették be:

K, Nagy Éva ref. 5 napos, Arany 
János-utca 34.

Szabó Sándor ref. 62 éves, Eötvös- 
utca 102.

Kiss Irén ref. 2 hónapos, Üsző­
utca 19.

Köblös Károly ref. 73 éves, Mes­
ter utca 34.

özv. Scheer Jakabné Kern Emma 
izr., Miklós-u. 21.

Sinka Sándor ref. 69 éves, Po- 
rcszlay ut 2.

özv. Keleszi Dénesné Pénzeli 
Mária rk. 60 éves, Pesti-u. 29.

Gnánt Lajos József rk. 3 hónapos.
Weisz Ilona izr. 11 éves, Vendég­

utca 44.
Balogh Sándor ref. 4 hónapos, 

Bruckner-utca 11.
Jaszenovits István rk. 7 éves, 

Szerst-Anna-utca 57.
Bányász Mihály ref. 43 éves, 

Jánosi utca 85.
Hajós Miklós rk. 36 éves, Demke 

barakk III. 4.
— Pályázat ruha és cipő ké­

szítésre. A debreceni Kereskedelmi 
és Iparkamara ezúton hozza érde­
keltsége tudomására, hogy Debre- 
czen sz. kir. város Tanácsa a vá­
ros szolgálatában álló egyenruha- 
zattal ellátandó egyének részéie 
szükséges nyári ruha és cipő szál­
lításra Írásbeli zárt versenytárgya­
lást hirdet. A mintával ellátott írás­
beli záit ajánlatok 1924 április 9 én 
délelőtt 12 óráig adandók be a 
polgármesteri hivatalhoz. Részletes 
tájékozódása kamaránál, vagy köz­
vetlenül a versenytárgyalást hirdető 
hatóságnál szerezhető.

— Megdézsmáltak egy napra­
forgó rakományt. Riesz József 
haj.iusámsoni gazdálkodó a mina­
pában egy kocsi napraforgómagot 
szállíttatott be a debreceni közrak­
tára. Útközben a rakományt isme­
retlen tettesek megdézsmálták, a 
kocsiról fél millió értékű naprafor­
gót lopva el. Az eseiet Riesz beje­
lentette a rendőrségen, ahonnan 
nyomozást indítottak a tolvajok 
ii án. .

Házasság.
A debreczeni állami anyakönyvi 

hivatalban a következő házasságot 
kötötték meg:

Szabolcki Dezső parádés kocsis 
rk —Szombati Erzsébet ref.

Szilágyi Imre napszámos ref,— 
Vadfez Viktória rk.

Jakab Sámuel cipészmester izr.— 
Bleier Regina izr.

Detdsch Sándor cipőkereskedő 
segéd izr.—Schwartz Margit izr.

. _ _ D E B R E C ZEN______ ____________

A legapróbb részletekig felkutatják 
Ady Endre debreczeni életének emlékeit.

Az Ady-Mu2et<m
A költői nagyság elismerésének 

egyik jellegzetes mutatója, hogy az 
utókor az elhunyt poéta életének 
nvinden részletét igyekszik napfény- 
te tárni s ezáltal bepillantást nyerni 
a művészi lélek alkotóműhelyébe. 
Ady Endrének, a modern magyar 
irodalom legnagyszerűbb alakjának 
élettörténetét most tárják fel az iro­
dalom histórikusai. A költő halála 
óta ugyan mindössze csak öt esz 
tendő telt el, de már három külön­
féle életrajz látott napvilágot Ady. 
ról. Ezek közül kettő különösebben 
érdekli a debreceni közönséget. És 
pedig első sorban Ady Lajos, debre­
ceni tankerületi főigazgató hatalmas 
és alapos biográfiája, továbbá egy 
kisebb mű, amely Ady debreceni tar- 
tózkodásának részleteit adja.

Mint a Debreczen tudósítója érte­
sül, az Adv-életrajz ügye az eddigi 
kötetekkel még koránt sincs elin­
tézve, mert

csak most kezdődik az Ady-em- 
lékek minden irányú, módszeres 

és teljes összegyűjtése.
Az uj adatok számára az Ady ba­

rátai nevet viselő társaság külön al- 
manach-szerii folyóiratot ad ki, a 
melynek első vaskos kötete közele-

Lovasrendörök Hz milliós 
betöréses lopást lepleztek le 

a Homokkerthem
A házheliek csak a detektivektöl tudták meg, 
hogy betörök jártak a házban. — Apa és két 
fia volt a betörő. — Valószínű még több 

helyen is követtek el hasonló bűntényt.
Szerdára virradóra betörés tör­

tént a Homokkertben. Egy a debre­
ceni tanyákon lakó földműves két 
fiával feltörte a Homokkertben lakó 
egyik gazdálkodó kamaráját s onnan 

egy szekérderékra való élelmi­
szert, szalonnát, több zsák búzát 

és terményt hordtak ki 
a ház elé állított szekerükre s tá­
vozni készültek éppen, amikor egy 
arra cirkáló lovasrendőrörjárat raj­
taütött a társaságon s a betörőket 
előállította a rendőrség központi 
ügyeletén.

A szenzációs betörésről a ,J)ebre- 
czen“ munkatársa a következőket je­
lenti:

Szerdára virradó hajnali 2 órakor 
a Homokkertben rendes őrjáratát 
végezte Veréb István 470-es és Ko­
vács Mihály 443-as számú lovasrend­
őr. Már 2 óra jóval elmúlt, amikor 
a lovasrendőrörjárat a gróf Vecsey 
utca sarkához ért, hol egy 16 éves 
suhancot találtak. Az őrjárat előtt 
természetesen gyanús volt az, hogy 
olyan késő éjszaka szekérre rakod­
nak olyan egyének, akiket soha sem 
láttak a Homokkertben. Ennélfogva 
az őrjárat egyik tagja hozzálovagolt 
a szekér mellett álló gyerkőchöz és 
az iránt érdeklődött, hogy mit szál­
lítanak és kitől!

A fiú a rendőröktől nagyon meg­
ijedt s menekülni akart, azonban a 
lovasrendőrök feltartóztatták és a 
szekérre parancsolták.

Kevéssel ezután egy idősebb, föld­
műves kinézésű ember

oldal szalonnával hátán a 
szekérhez lépett.

Természetesen ei is megrémült, a 
mikor a lovasrendőröket megpillan­
totta.

Ekkor már a rendőrök előtt két­
séget kizáróan bebizonyosodott, — 
hogy betörőkkel var dolguk és most 
már úgy az öreget, mint a gyerkő­
cöt igazolásra szólították fel. Az 
öreg Rózsa Mihálynak mondta ma­
ját s beváltotta, hogy betöréses lo- * 

debreczeni kötete.
sen meg fog jelenni. Minket, debre­
cenieket, ez az első kötet annál in­
kább érdekel, mert

jelentékeny részben a debreceni 
Ady-emlékeknek lesz szentelve. 
Az Ady-muzeumot — ez a kiad­

vány- címe — dr. Dóczy Jenő minisz­
teri tanácsos szerkeszti, aki össze­
köttetésbe lépett mindazokkal, akik 
felhasználható adatok birtokában 
vannak. Dr. Dóczy, aki maga is deb­
receni ember, fia az agg Dóczy Im­
rének, az országos nevű pedagógus­
nak, a napokban személyesen is lent 
járt Debrecenben, hogy az adat­
gyűjtés ágas-bogas, nehéz munkáját 
előbbre vigye.

Mint ismeretes, Ady ifjú korában, 
mint jogász és kezdő hírlapíró töl­
tött néhány évet városunkban. Deb­
recen közönségé sohasem viseltetett 
a költő iránt túlságos rokonszenv- 
vel és megértéssel, mégis a költő 
debreceni életszakaszát derítették ki 
máig a legnagyobb pontossággal és 
a legnagyobb részletességgel. A deb­
receni olvasóközönség mulasztását, i 
ilyenformán az. irodalomtörténet- 
irás pótolta és expiálta.

B. B.

nást követtek el. A szekér mellett 1« I 
éves fia állott őrt, míg maga 18 éves 
István nevű fiával bent a Vecsey u.
1. szám alatt levő ház kamaráját fel- , 
törtek es

onnan már kihordtak mintegy 
ló millió koronát érő holmit, I 

amiket a szekéren helyeztek el és az- ! 
zal el akartak hajtatni.

— A Pista még bent dolgozik — : 
mondotta az öreg.

Kevéssel utóbb az is kiérkezett az ’ 
utcára és a rendőrök most már az l 
öreget két fiával bekísérték a rend­
őrségre. |

A szekeret a rendőrök a rendőrség j 
központi ügyeletére irányították, a 
rajta levő lopot tholmikkal együtt, i 
A rendőrségen azonnal megkezdték ; 
kihallgatásukat, egyidejűleg leltárt ■ 
készítettek a lopott holmikról.

A kihallgatások során Rózsa Mi- I 
hály előadta, hogy a debreceni ta­
nyákon lakik s néha — mint mon­
dották — szekerükkel és fiaival he­
benéz a külváros egy-egy helyére.

Ott előbb nagyobbik fia kikém­
leli a „dürgist", majd úgy 2 óra 
felé, „mikor mán a hódvilág el­
múlik,'' megkezdik a „munkát". 
Rendesen gazdálkodókat szoktak 

meglátogatni, ahol mindig találnak 
„egy kis Hetet". — Hogy a „munkát" 
könnyebben elvégezhessék: a fiút, a 
kisebbiket őrszemnek állítják ki, 
ami — gondolták — a gyanút is el­
tereli, mert mindenki azt hihette, 
hogy rakodnak.

Minthogy még nem tisztázódott 
sok minden Rózsáék ügyében, igy a 
rendőrség őrizetbe vette őket és el­
lenük az eljárást megindították.

Nem kizárt, hogy Rózsáék lelkét 
egész sereg hasonló betöréses lopás 
terheli.

Jellemző az, hogy a betörést olyan 
ügyesen követték el, hogy a gróf 
Vecsey utca 1. szám alatt lakók a 
betörésről csak reggel értesültek a 
helyszíni szemlére kiszállott dete.k- 
tivektöl. _ ;

5

Csak egy mosolyt I..*
A huszár kapitány arany I alskat tart. 

Eddig János, a hűséges inufurc kezelte 
őket, de miután őkigyelme 6 heti extra­
szabadságot kapott, e kötelesség utódjára 
szállott. Ez aztán mentül levesebbet ér­
tett az úszkáló cápajelöltekhez.

—- Töltöttél friss vizet az arany­
halakra ?

— Kapitány ur alásan jelentem, — még 
régit se itták l.
—X— X—X— X—X—X —X—X —X— 
Legszebb halnpTn

___________ Mnk Edénél.

Mindennemű 
szabókellékek 

gépselymek, ezémák és fonalak, 
gombok, hímző gyöngyök, tresszek 

és csipkék 

a legolcsóbban 
szerezhetők be

Bagi és Petrik 
rőfös és rövidáru üzletében 

SZENT ANNA-UTCZA 5. 

Női, férfi és gyermek harisnyák, 
vásznak és mosó áruk állandóan 

raktáron. 

Szolid szabott áfák.

LIPCSEI
JZŐRMCHM

Szőrméit a legjobban meg­
óvja molykér ellen a villanV- 
eröre berendezett molykar 

ellen intézet

Arany Bika szálló épület
Szörmefestést, vad bőrű két szak-

Kohn Sándor 
szücsmester. SzőrmespeciaHata 

Debreczen, József kir. herceg- 
utca 1. szám.



Pompadour,

Pompadour,

Pompadour;

Mlapmatott 1877

Sport

Francia

levezete­
tt követ 
DMTK- 

DKASE- 
DVSC—

Maradékok 
leszállított ártani

Legolcsóbb árban 
férfi felöltők, női köpeny

MER1N0 posztókereskedelmi rt.
lerakató. Piacz-utca 49.

Tavaszi újdonságok megérkeztek
Legnagyobb választék j ér fi szövetkülönlegességekben 
Kangarn, Burbery, frak és smoking kelmékben 
Kubát taszterek. IT Szolid szokott árak.

mérkőzés is a legnagyobb érdeklő­
désre tarthat számot. Előzőleg a 
DVSC II. és DTE II. csapatok küz­
denek a szövetségi díjért.
Intéző bizottság tegnap este 
tartott ülésen a sorsoláson a követ­
kező változtatást hozta: Április hó 
6-ra tűzte ki a KSE—NyTVE; máj. 
4-re a DEAC-KSE és DVSC- 
NyTVE; május 11-re a DMTK— 
DKASE és juuius 8-ra a NyTVE— 
NyKSE bajnok imérkőzéseket.

A Csokonai-szinház műsora 
Pompadour,

legnagyobb 
áruháza.

nagy választékban.

Kardos István a Vígszínház 
karmestere. Kardos, a debreceni 
származású kiváló zeneszerző, mint 
a pesti lapok Írják a Vígszínházhoz 
mint helyettes karmester leszerződött. 
Kardos István Kardos Samu dr. 
ügyvédnek a fia, szerzeményeivel 
már eddig is országos nevet vivőit 
ki magának a zenei életben.

A színházi iroda jelentései:
Vasárnap délután az Iglói 

diákok kerül felújításra a Csokonai 
színházban. Farkas Imrének ez a 
közkedvelt romantikus daljátéka ré­
gen nem szerepe'! műsoron.

Mozgószinházak jelentései: 
Vígszinhaz-mozgó.

.Farkas üvöltés" 7. felvonásban. Gyö­
nyörű havas tájak, éles farkas csordák.

Apollo-mozgó.
,Ba-ba-i-da* kalóz filmdráma 7 felv.

Apollo és Vígszínház 
egyszerre :

Pénteken : Mikszáth film „Egy fiú fele“. 
Jegyelöjegyzés.

Gyilkosság "■ JjuhászkampóvaL 
Virtuskottó legények a hiré^ág előtt. — Ösjr- 
szeszólalkozás a „s*imitóhan“. — gyilkosság 

előzményei. — ítélet nincs.

Csütörtök, márc. 27.
C) bérlet.

Péntek, március 28.
D) bérlet.

Szombat, március 29.
Bérletszünet.

Vasárnap, március 30.
Bérletszünet.

Hétfő, március 31. Pompadour, operett 
A) bérlet.

Tavaly december 18-án, egy tanyai 
összejövetel után hazafelé tartott a 
két Sándor fin. Sz. János és Imre 
Illés már egy árokban várták őket. 
Mikor a két testvér elhaladt előttük, 
kiugrottak s támadtak. Sz. János 
egyetlen ütéssel leütötte a régi ri­
válist.

A kisebbik Sándor fiú, kit báty­
ja egy hirtelen előhívott ember 
segítségével szállított haza, reg­

gelre meghalt.
Az ügyész szándékos emberölés 

miatt emelt vádat Sz. János ellen, 
azonban a ma megtartott, főtárgya­
lás során elhangzott tanúvallomá­
sok után

gyilkosságra sulyosbbitotta 
a vádat. A bíróság előtt több tény­
beli körülmény nem állott világo­
san s el kellett rendelni a bizonyí­
tás kiegészítését. A tárgyalást elna­
polták.

Jó sikerrel fest 
szőrméket, bőrkeztyüket, min­
denféle rudakat minden színre, 

gyász-expresz munkák kívánt időre. 

Hungária kelmefestő Vegytisz­
tító Gőzmosó Vállalat Debrecen 
Péterfia 4. Tulajd. Libándy Andor. 
Szakképzett vasaló’ányt k felvétetnek

Ha elegánsan akar járni
vásároljon szövetet

Imni űjfloasáooi 
férfi és női gyapjúszövet 

különlegességekben 

megérkeztek I

Bíró küldés.
A vasárnapi mérkőzések 

sére a brrókilldő bizottság 
kezft bírókat küldte ki: 
BŰBE Bródy Barna: 
NyTVE Király Zsigmond 
DEAC barAtsago> Szabó Kálmán; 
DVSC II.—DTE II. Pauló István.

Vasárnap délután.
a Diószegi-úti pályán a DVSC s a 
DEAC csapatai találkoznak egy ba­
rátságos mérkőzés keretében. A két 
csapat taíaíkozúsa mindig érdekes 
aport«*HJAuy volt s a .vasára apj

Tánctermet építenek a Nagyerdőn, 
nagyerdei vendéglőben 100 millió korona költséggel 

létesülne a táncterem.
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március 27

üz-

ismét gyenge volt az értéktőzsde.
A mai értéktőzsde biztatóbban in- I 

dúlt, mert Becsből szilárdságot jelen 
tettek, később azonban a kontremin 
és főleg az egzekuciós eladások kö­
vetkeztében újra lemorzsolódtak az 
árfolyamok, egészen a hétfői kurzu­
sokig. A lanyhasághoz hozzájárult 
az is, hogy a kosztpénz 4 és fél szá- | 
zalékra emelkedett.

az utó-

híre jött, 
a bécsi pi- 
idézett elő.

Bizakodó irányzat 
tőzsdén.

Az utótözsde vége felé 
hogy a frank újabb esése 
neon némi szilárdságot
finnek volt a következménye, hogy 
az utótőzsde meásodik szakában a 
forgalom lényegesen emelkedett, a 
hangulat bizakodóbbá vált, az árfo­
lyamok az egész vonalon emelked­
tek. —• Az újabban előfordult köté­
sek a következők: Angol-magyar 
115, Földhitel 507, Hazai 336, H.-Szla­
vón jez. 79, Álagyar hitel 806, Kér. 
hitel 41, Leszámítoló 121. Olaszbank 
30. Mercur 2,3. Osztrák hitel 270. Ke- 
resk. bank 1830, Bauxit Tröszt 630, 
Salgó 890, Urikányi 1250.

Zürichi zártat.
Berlin 129, Hollandia 214, Newyork 

589 és fél, Paris 3130, London 2490, 
j Brüsszel '2490, Milánó 2500, Prága 
| 1680, Budapest 85, Belgrád 712 és fél, 

Becs 81—60, Szófia 415, Bukarest 305.

Terménytőzsde.
A mai terménytőzsdén i 

zat lanyha volt, A 
•5 ezer koronával 
forgalom csekély. . _ 
búza 320—25, egyéb 315 
szavidéki búza 316—7' 
308—Ifi és fél; sörárpa 340—76 és fél, 
tengeri 250-.55.

A magvak változatlanok.
A takarékkorona árfolyama.

100 takarékkorona március 27-én 
egyenlő 117 papirkoronával.

Ferencvárosi sertésvásár.
Nyílt vásári maradvány 920, érke­

zett 21;>, eladatott 160. Árak: könnyű 
20—23.000, nehéz 21—24.000. Zártvásá­
ron nem volt üzlet.

az irány­
búza 15, a rozs 

olcsóbbodott. A 
79-es tiszavidéki 

_5—20; 76-os ti- 
-12 és fél, egyéb

Tartott árak a ló és szarvas­
marha vásáron.

A keddi lóvásáron a vásár irány­
zata tartott, a felhajtás közepes 
volt. Jobb minőségű lovakat keres­
tek inkább és ötmilliótól felfele fi­
zették darabonkiut. Közepes minő­
ségű ló 3, silány minőségű 1 millió­
tól felfelé cserélt gazdát.

A szarvasmarhapiacon elég, nagy 
volt a felhajtás. Az árak tartottak 
voltak.

|

Angol-magy.
Ang.-osztr. 
Bosny. agr. 
Iparbank 
Fabank 
Földhitelbank 
Hazai 
Hermes 
Hungária 
Szlavón jelz. 
Lloyd-bank 
Magyar hitel 
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A« Általános Forgalmi Bank Részvénytár­
saság közgyűlése.

Az Általános Forgalmi Bank 
Részvénytársaság W eszprémp Zol­
tán nyug, főispán elnöklete alatt a 
részvényesek igen nagy érdeklő­
dése mellett március hó 25-én tar 
tóttá 18 ik rendes közgyűlését. A 
közgyűlés az igazgatóság és fel­
ügyelőbizottság jelentésének tudo­
másul vétele mellett az 1923.
letév mérlegét megállapította és 
egyben elhatározta, hogy 
57(1.786,829 korona 24 fillér tiszta­
haszonból az alapszabályszerü do­
tációkon kívül osztalékra dara­
bonként 300 koronát, összesen te­
hát 315.000,000 koronát fordít. Ki­
mondotta, hogy március hó 26-tól 
kezdődöleg a társasági részvények 
1923. évi osztalékszelvényei Deb­
recenben az intézet, Budapesten a

az

Mercur Váltóüzleti Részvénytár­
saság, Wienben pedig a Mercur- 
bank és ezen intézetek fiókjai 
pénztárainál fognak darabonként 
300 koronájával beváltatni.

Az igazgatóság tagjai sorából 
alapszabályszerüleg kilépő Berger 
Mór, Fleisehl Sándor, dr Magyar 
Simon és Rickl Antal eddigi tago­
kat újból megválasztotta. A fel­
ügyelő-bizottság tagjaiul dr Ró­
nai Dezső, Kontsek Kornél. Fried 
Samu és Fürst Mátyás választat­
tak meg.

A közgyűlést követő igazgató­
sági ülés Bállá Jenő, Bernát Sán­
dor, Cservenyák József és Galam­
bos Sándor tisztviselőket cégveze­
tőkké nevezte ki.

A tőzsdei bessz kihatássá,! van 
muzeum építésére.

I
a

Egyik legutóbbi számunkban meg­
emlékeztünk a Déri muzeum épiié 
8érői és megiituk, hogy az építtető 
bizottság igyekszik az építéshez szük­
séges téglát már most lekötni, Az 
építés megkezdése azonban váratlan 
akadályba ütközött. Déri Frigyes 
ugyanis az építtetés költségeit éri^k • 
papírokban bocsátotta a kultuszkor­
mány rendelkezésére, amelyeknek 
értéke a mostani nagy besszben na­
gyot esett.

A kultuszminisztériumban Czakó 
Elemér miniszteri tanácsost és egy 
pénzügyi tanácsost bíztak meg az 
értékpapirosok értékesítésével, akik

!

maguktól telhetőleg mindent elkő 
vetnek, hogy minél magasabb áron 
tudják az értékpapírokat elhelyezni.

A Füvészkert áttelepítése a napik­
ban Pohl Perencr városi főkertész 
felügyelete mellett ni gkezdődölt és 
arra az időre, amikor az építkezést 
megkezdhetik. befejezést nyer, 
o—o—o—o—o—o o—o—o—o—o—c 
Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF 
Kiadja a T. H. könyv és lapkmdő- 

váltalat r. t.
Nyomatott a Tiszántúli 

nyomdájában.
Hírlap

fl budapesti értéktőzsde hivatalos árfolyamai ezer koronákban.
A legalacsonyabb, legmagasabb és záróárfolyamok 1S24 más’cíys 27-srt.

Bankok:
112

81
11
8

505
325

76

78
19

796
275

30
60

151
39

119
16
19
78
29
20
13
22
52

262 
1780

115 114

85
12
9 

515 
340

78

82
11
8

510
332

76

80
21

815
300

33
65

165
45

126
18
22
83
31
21
15
24
54

273 
1840

Cseh bank 
Forgalmi bank 
Jelzáloghitel 
Keresk. hitel 
Leszámítoló 
Általános 
Amerikai 
Magy.-ném. b. 
Olaszbank 
Közp. jelz.. 
Városi bank 
Mercur 
Nemzeti 
Osztrák hitel 
Keresk. bank 
Vcrkehrsb. 
Wiener B. 
Atlantica

Takarékpénztárak
Belvárosi 
Lipótárosi 
Kőbányai 
Egves föv. 
Ál . takarék 
Moktár 
Pesti hazai

80
20

803
285
30
60

152
40

119
17
20
79
29
21
14
22
53

270 
1800

Pesti Vikf. 300 340 310
Transdan 92 94 94
Bányák és téglagyárak:

Kátrány 
Bauxit 
Bauxit-trust 
Beocsoni 
Borsodi 
Lőrinci 
Csepeli építő 
Cement 
Eszakmagy. 
Szászvári
Kohó 
Istvántégla 
Köb. gőzt. 
Drasche 
Magnezit 
Aszfalt 
Alt. Kőszénb, 
Kerámia 
Móri szén 
Nagybátonyi 
Salgó 
Sajókondói 
Újlaki 
Unió bánya 
Urikányi

42 50 44

58 64 62

560
1525
220
120
84

600
16C0
235
125
87

130

550
1525
215
120
85

125

510
780

62

540
850

63

510
800

62

385
3450

71 
3900

420
3625

74
4100

395
35»)

71
3950

240
860
18
312

245
870

18
315

55
15
35

257
270
282

5910

1070

Nyomdák:
258

15
190
68
40

140

1225 1070

400
600
350 

3900

52
13
36

2:50
250
272 

56C0

Biztosítók
I. Magv. Bizt. 15000 16500 15250 
Fonciére 400 460
Magy.-franc. — 650
Jég — 350
Pannónia b. — 3900

♦

Malmok:
Back-malom 7.5 85 78
B írsod-misk. 175 182 178

j Concordia 59 62 00
: B. csabai — _ 60
. I 1 p ■ ti gm. 170 181 175
| Ti őkszentm. 31 .32 33

Givila 80 90 81
1 H ngária 14.8 152 149

Király 40 43 4- i-

85
110

12
16

263
19 

2(0
73
43

162

90
115

13
17

Athenaeum
Fővárosi
Franklin
Glóbus
Ku'iossy
Psllas
Pesii könyvny.
Révai
Rigicr
Stephaneum
Ujságüzem

Vasmüvek és gépgyárak:
Bródi vagon 
Cobnrg 
Corvin gép 
Csáky 
Gazd. gép 
Fábián 
Fegyver 
Fémkeresk.
Franki.
Cianz-Dan.
Ganz-vill.
Kistarcsai
Györffy-Wolff
Hofherr

aszab
Kissiing

130 145
72

140
70

Kühne 68 72 68
Láng 210 205 215
Lípták 18 20 19
MAG 51 58 51
Magyar acél 345 395 360
Belga fém 195 215 215
Mérleggyár 33 35 34
Motorgyár 48 54 60
Ólomáru 30 31 33
Chaudoir 220 240 220
Vegyipar 45 47 45
Vagongyár 125 133 128
Palágyi — — 12
Rex hajó 10 12 12
Rima 192 200 198
Roessemann 75 79 75
Rothmüller 20 22 21
Schlick 106 110 106
Schuller 55 60 55
Teudloff 140 — 140
Unitas-autó — — 21
Vulkán 165 180 165
Wörner 22 24 23
Mechanikai 35 — 35

Cukorgyárak:
Délcukor 795 820 800
Horv. cukor — 1265 1275
Magyar cukor 4400 4575 4425
Georgia 681 710 693
Mezőhegyest 340 360 315
Stummer — 305()

ÉHmiszervállalatok:
Czinner 9 10 9
Fiumei rizs — — —
Fructus 11 12 11
Halté vésztő — — —
H.ilkctesk. 30 34 31
Szalámi 26 30 27
Óceán 41 48 44
Püspöki 30 33 ,;i
Tokaji 69 61 6.1
Villányi 63 70 64

Gáz- és villám o ssáyi
vállalatok:

Alt. gázizzó 2 i 22 21
Lé:szesz 1300
Izzó 825 855 835
Ju-.t-ízzó 10 i 1 10
Auer 3'0 350
F’hóbus 50 r 5 50
Vasmegyei 1U öj '>4
Lámpa 290 311 300

Olaj mű vek
Marosv. — 160 1

Óla, 132 - 142 134 1

Sörgyárak és szeszipari
vállalatok :

Baróti 10 12 10
Részvénysör 332 347 335
Temesi szesz 250 260 255
Fővárosi sör 48 50 48
úsciiwindt 400 422 408
Cnőri szesz — — —
Keglevich — 20 17
Királysör 120 122 120
Polgári sör 850 900 875
Krausz szesz 90 9 ' '.(>
Pannónia sör 25 28 27
Temesi sör 225 250 225

Szállodák és gyógyfürdők
Hungária — — .—.
Royal 240 255 230
Égisz 65 68 66
Liget-szán. — 29 27
Senwartzer — — 95
Lukácsfürdő — — —

Textilipari vállalatok:
Wernst. textil — __ —
Ciyapjumoső 73 82 7.5
Szövőköfö 40 48 42
Cioldberger 169 174 169
Győri textil 28 33 29
Juta 18'1 185 185
Kar on 106 118 109
Kender 95 100 100
Pamut 407 425 408
Szegedi kend. 550 570 555
Unió textil 14 14 14
Jaquard 120 — 120

Vegyipari váll;*.!latok

Chinoin 48 51 49
Daníca 170 185 178
!); ■ na ló 1! 10
Spódium 315 325 320
l i r .n 140 155 145
'1 i'g. m’i r. 33: i 335 3/5
Keleti-Mur. 43 45 43

szappan T i i 10
Klotlld 150 153 150
S/’k a 80 92 87
1' rök 3!) — 39
Waeder 37 — 37
Széukéneg 14 16 14
Labor 26 — 26

Különféle vállalatok
• • .. di — 16 16
; ■ DÍ 130 1 4
Jrassói 425 430 -i2S
Corvin-film 20 21 21
Dorogi 30 31 X

Dunánt. sert. — 85 80
P.tpsr 58 66 60
Féltén 1050 1100 1050
Győri bőr 28 31 30
H mgya — 40 40
Kábel — — —
Királyautó 7 8 7
Őstermelő 360 395 368
íj u nt mi 610 640 615
Német mezög. 320 350 350
Vasutforg. — — 410
Int. rrexim 36 37 36
Sár — 36 36
Telefon 235 256 235
Turul cipő — 19
Unió 32 36 34
Szolnoki 10 12 11
Pál falvai 44 46 41

Faipari vállalatok
Mercurfa 7 8 7
Cserző 29 31 30
Dunaharaszti 10 12 10
Egy sült fa — — —
Fornir 23 26 24
Guttmann 525 535 ’30
Hazai fa 240 260 235
(lőni fa — 12 11
Kórösbányai 7 7 11
Krv. berger 27 3! 30
Lignum 110 125 110

fa — — 54
Amerikai — 16 17
Erdő — 8 8
Magyar Lloyd — 161 160
Malomsoky 15 16 1.5
Nemzeti fa — 500 500
Lidiiig 10 11 10
Óta 770 80) 78.5
R d anyai — — —
SHvonia 131 139 133
Te.ék 100 105
Nasici 2900 3200 310H
Viktória b. 10 10 10
Zab >lai 183 200 180
zíe tai 240 250 24
Érd: bizt. — —

Közlekedési vállalatok
Adria 215D 2225 2225
Közúti 30 33 3!
Varon 45 45 4
BÚR 50 31 3
Dél vasút 100 112 16
MFTR ■142 46J 45
Lev n e 355 38j 36
Mískoxi — — —
N/.va 160 168 16..
Állainvasut 655 700 tl.l.i
Tröszt 139 152 141
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Hysvátí vásá
harhnynáruMzéhan, B*dcoos-u?€3

vaskereskedésében
Piac utca 23

hp! « !,eT;i''a ■ -epő olcsó áron vásárolhat minden­
nemű harisnya es k ztyü kíilöniegessépeket női fehér 
nemű ujdo Ságok t, ey8pju e/kelyem ml-l'é v L ? 
m °k ’ >gVCrmek ,,ÍkÓt és S óikat, tov.lbr- 
nii denn .niu battszt és gre. adm különlégessegeka 1

férfi és fiiF'iaha

tavaszi
vásárt

re
A folytonos áremelkedés 

dacára egesz március 
hónapra árait

leszállította

15-20
százalékkal

Nagy választék tavaszi fel­
öltőkben, a legmodernebb 
szabású öltönyökben. Rövid 
sportnadrágokban. Divat­
csikós nadrágokban. Tartós 
gyermekruhákban és méret­
utáni rendelésekre szövetkü­

lönlegességekben.

KérJCk a t. vásárló kö- 
sönséget a cégre ügyelni 

flpso Himma
ELSŐRENDŰ kárpitos Szabó József, 

Varga utca 1. Szent Anna u. sarok. Kés: 
hencserck raktáron.

ÓLMOT veszníik bármily mennyiségben 
Varga-u. 5. Nyomda.

Szappanok- PIkpíczíKM 
kö n vizek, arckrém, púder stb. 
óriási választékban, előny árban 

Forgalmi lllotszeMr Pinm. 7X
VILLAMOS világítási, csengő, motor, 

valamint telefon berende ések- t, javításo­
kat jótállással, legjutá yosabban készít 
„Elektra" villamossági és erőátviteli vál­
lalat. Hatvan utca 2. Telefon 895.

GAZDÁLKODÓKNAK, iparosoknak al­
kalmas, beköltözhető ház eladó. Tímár 
utca 11.

Legolcsóbb 
és legjobb 'enyészeti

cikkek
műtermében Piac-u. 38. 
Lemezek eladása darabon-

Gazdálkodók 
Béke ár I!

öltonyt készítek husvetra. 

Tf’ÜDSS JÁSWS 
Pétefiau. 42. sz.

villaDyeröro Berendezett Bútorgyára és modern lakberendezési vállalata 
Debrecen, Ferencz József-ut 68. sz.

A debreceni Faipar RT elsőrendű gyártmányainak, valamint a debreceni Gőz- 
fürész és Faárugyár RT hajlított bútorainak kizárólagos eladási helye Debrecen 

város területén.
Állandó butorkláliités : ebédlő, háló, uriszoba és leányszoba berende­

zésekből, úgyszintén nagyválaszték konyha bútorokban is!

megérkeztek

vmszKürt" szúüoda és vendéglő I
Petőfi tér 7. Deák Ferenc-utca saroK.--------------------- saroK.
Kitűnő magyar konyha, elsőrangú fajborok, előzékeny kiszol­

gálás. — Kényelmes tiszta szobák olcsón kaphatók.
Szives pártfogást kér:

PXOR GYULA.

Gazdasági magwh
Lucerna, Lóhere, Répa Bükköny. Angolperje, Kerti pázsit 

_ , „ Cinkorctrok, Kendermag, Mák Borsó,‘Lencse stb. vilamin !

Erfurti konyhakerti és vira magvak
a legiztosabban termő valódi jól bevált fajokban, legolcsóbban kaphatók 

KOHTSE< GfeZÁHÁ , DKossuth utca.

Megkezdöuött a

i

1

Késze meg donságad a

Brüli Efwő
női d vatházában, Piac u. 29 

A Városházával szemben
hol kaphat:

méter 80 cm széles sárga 
vászon ........................................
d rab hímzett női ing . .
méter irancia voal . .
pár feke e női harisnya . .
méter mosott iffon . 
drb. fehér vászon z-ebkendő 
raeter 120 cm széles Neumann 
scheviott.................................
méter tiszta cérna zefir . . 
drb francia alsónadrág . 
drb férfi ing 2 gallér, dupla 
kézelővel.................................

150 cm széles fekete klott, angol 
Kosmanosi kartonok . . .
Mosó grenadinok ....

Két oldalas, két személyes klott 
paplan........................................

Férfi ruha és női kosztüm kelmék 
óriási választékban

Araim valódiságáról vételkötelezett­
ség nélkül meggyőződhet.

Cégre tessék figyelni!

55,000
25,000
45,000

i 
í 
i

69,000
48,0 0
19,500
24,000

325000

yben es nagyban.
Lágy huzal, kapa áru, keritésfonat 
s idénycikkek kaphatók

Feldheim Imre posztó 
áruházába Kossuth-u. 6.

Ha est a hirdetést
felmutatja

o
0

kedveiméiben ré« 
sze ül a:

A 
már 
vasla 
zetgj 
képp> 
prog\ 
folyi 
igen 
nyen 
sót j< 
sedel 
talmi 
ben i

A 
uiazt 
tanát 
betör 
rajtu 
talos 
alayj 
techr 
lé a 
siker 
megt 
könn 
ját n 
orszá 
túl n 
Aliht 
hoz, 
vén 1 
össze 
iránj 
gazdi 
kell 
dasá; 
sáltól 
mely 
lég b 
csak 
nem 
zet ( 
nak 
köles 
zésre 
piacc 
hézst 
ha és 
közöl 
Hgg: 
kibot 
írtul 
mert 
ön fej 
bogv 
za tát 
vak 
hogy 
.iái. i 
javai 
megt 
szági 
zik t 
keret 
gek 
mit fr 
di ki

Ne 
hitéi 
azt 1 
nélk 
hete1 
álló 
lehel 
dák. 
más, 
szó, 
tény 
gazé


